
Od totality k samostatnosti: 4 prekvapivé momenty, ktoré 
definovali moderné Slovensko 
 
Novembrové dni roku 1989 voňali mrazom, vareným vínom na námestiach a predovšetkým 
nádejou. Kým 17. november v Prahe spustil lavínu, málokto vie, že predohra sa odohrala už o 
deň skôr v Bratislave, kde študenti odvážne pochodovali za slobodu. Brutalita režimu na Národní 
třídě však premenila tiché napätie na výbuch eufórie a štrnganie kľúčov sa stalo umieráčikom 
pre starý svet. Ako sa však z brutality v uliciach stala takmer zo dňa na deň pokojná, „nežná“ 
cesta k slobode? 

1. "Nežná" revolúcia nebola len o námestiach, ale o strate podpory moci 
Revolúcia vošla do dejín ako „nežná“ či „zamatová“, pretože krv študentov z prvého dňa bola, 
našťastie, poslednou. Skutočný zlom však nenastal len vďaka zaplneným námestiam, ale v 
momente, keď sa totalitný režim stal „papierovým tigrom“. Generálny štrajk totiž ukázal, že 
komunistická moc stratila to najdôležitejšie – poslušnosť armády a bezpečnostných zložiek. 
Keď sa silové zložky odmietli postaviť proti vlastnému národu, pád bol neodvratný. Už 29. 
novembra 1989 Federálne zhromaždenie zrušilo ústavný článok o vedúcej úlohe komunistickej 
strany. Nasledoval vznik Vlády národného porozumenia, ktorá sa stala kľúčovým mostom 
medzi totalitou a demokraciou, pričom pripravila krajinu na prvé slobodné voľby v júni 1990. 

2. Moment, keď sa "neuveriteľné stalo skutočnosťou" (Televízny dialóg) 
Pre občanov zvyknutých na šedivú cenzúru bol večer 24. novembra 1989 civilizačným šokom. V 
bratislavskej televízii sa odohral historický dialóg, kde sa po prvý raz v priamom prenose stretli 
dovtedy „neviditeľní“ disidenti s predstaviteľmi oficiálnej moci. Bol to definitívny koniec 
informačného monopolu, kedy sa opozícia stala v očiach verejnosti rovnocenným partnerom. 
Svedectvo o tejto chvíli, keď sa rodili noví lídri, zachytil Fedor Gál: 
„Užasnuté občianstvo tu po prvý raz vidí na vlastné oči predstaviteľov VPN a študentov a na 
vlastné uši počuje, ako zoči-voči predstaviteľom komunistickej moci odsudzujú režim, ktorý 
doviedol spoločnosť na okraj priepasti.“ 
Tento prenos legitimizoval hnutie Verejnosť proti násiliu (na Slovensku) a v Čechách Občianske 
fórum. Do politického centra sa vrátili legendy ako Alexander Dubček, ktorý sa stal predsedom 
Federálneho zhromaždenia, a symbol odporu Václav Havel, neskôr zvolený za prezidenta 
republiky. 

3. Sloboda prišla s vysokou cenou (Ekonomická transformácia) 
Počiatočnú eufóriu z politickej slobody čoskoro vystriedala ľadová sprcha trhovej reality. Prechod 
od centrálne plánovaného hospodárstva k voľnému trhu bol nevyhnutný, no pre mnohých 
mimoriadne bolestivý. Štát musel naraz riešiť nápravu krívd z minulosti aj efektívne fungovanie 
ekonomiky. 
Kľúčovými nástrojmi sa stali reštitúcia, teda navrátenie majetku ľuďom, ktorým ho režim 
neoprávnene vzal, a privatizácia, čo bol prevod štátneho majetku do súkromných rúk. Hoci tieto 
kroky postavili základy moderného hospodárstva, priniesli so sebou aj drastické zníženie životnej 



úrovne širokých vrstiev obyvateľstva. Cena za slobodu bola vyčíslená v strate sociálnych istôt, 
na ktoré boli ľudia desaťročia zvyknutí. 

4. Civilizovaný rozchod dvoch národov 
Po slobodných voľbách v roku 1992 sa téma budúcnosti spoločného štátu stala neudržateľnou. 
Politické reprezentácie sa po dlhých sporoch rozhodli pre rozdelenie federácie. Definitívny 
verdikt padol v Brne, kde sa 26. augusta 1992 v záhrade vily Tugendhat dohodli Vladimír Mečiar 
a Václav Klaus na zániku Česko-Slovenska. 
Hoci sa názory verejnosti na rozdelenie rôznili, proces prebehol obdivuhodne civilizovane a 
ústavnou cestou. Kľúčovými míľnikmi na slovenskej strane boli Deklarácia o zvrchovanosti ( júl 
1992) a prijatie Ústavy SR (september 1992). V novembri 1992 Federálne zhromaždenie 
schválilo ústavný zákon, ktorým spoločná cesta dvoch národov v jednom štátnom celku skončila. 

Záver: Rok 1993 ako začiatok novej éry 
S úderom polnoci 1. januára 1993 sa Slovenská republika stala samostatným členom svetovej 
rodiny štátov. Jej prvým prezidentom sa stal uznávaný ekonóm Michal Kováč, ktorého zvolili 
poslanci vtedajšej Slovenskej národnej rady. Bol to moment, kedy sme po prvýkrát v moderných 
dejinách prevzali plnú zodpovednosť za svoj osud. 
Dnes, s odstupom desaťročí, sa musíme pýtať, či sme hodnoty novembra 1989 dokázali pretaviť 
do fungujúcej demokracie. Samostatnosť nie je len dátum v kalendári, ale každodenná skúška 
našej odvahy a integrity. Čo pre vás znamená žiť v slobodnom štáte v dnešnom prepojenom 
svete? Máme v sebe stále tú iskru, ktorá v roku 1989 rozsvietila naše námestia? 

 
 


